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6 電磁波スペクトル　詳解
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問 6.1　 可視光の範囲を（個人差もあるが），0.38 µmから 0.77 µmとしよう．これを nm で表してみよ．また

振動数で表してみよ．

【答】380 nm–770 nm，3.9× 1014–7.9× 1014 Hz　
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問 6.2　 2005年 7月に打ち上げられた，日本で 5番目の X線天文衛星「すざく」には，X線望遠鏡 XRT・X

線 CCDカメラ XIS・硬 X線検出器 HXDなどの測定装置が搭載された．そのうち，XISは，大体 0.5 keV から

12 keV の範囲のX線光子を捕らえることができる．この感度領域をまずエネルギーの J単位で表せ．また波長や

振動数で表せ．

【答】8.01× 10−17–1.92× 10−15 J，1.21× 1017–2.90× 1018 Hz，2.48–0.103 nm　
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問 6.3　 図 6.4のように，対数スケールで表したスペクトル図上で，ほぼ直線的になるスペクトルをべき乗型ス

ペクトル（power law spectrum）と呼ぶ．図 6.4のスペクトルがほぼ直線であると仮定して，その傾きを求めよ．

傾きを −α としたとき，電磁波の強度 fν は振動数のべき乗 ν−α に比例する．なお α をスペクトル指数（spectral

index）と呼ぶ．

【答】−0.8 程度　
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問 6.4　 電子とその反粒子である陽電子が衝突すると，対消滅して 2個の光子に変わる．この対消滅によって生

成される 1個の光子のエネルギーはいくらか？　また振動数，波長はいくらか？　このような電子・陽電子対消

滅によって発生したと思われる γ線が，天の川銀河の中心方向で観測されている．ヒント：質量 m とエネルギー

E の等価式 E = mc2 を用いよ．

【答】8.19× 10−14 J = 511 keV，1.24× 1020 Hz，2.43× 10−12 m


